

## 辉煌成就 奋斗历程

## —— 沧州掠影

## 固本强基 焕发乡村振兴新活力

文/杨静然 时利英 国安阳 图/魏志广

沿河间市区向北行驶25公里,东连卧佛寺镇,南邻留古寺镇,西通106国道,北依任丘,北石槽乡静静坐落在流水潺潺的古洋河畔。

这里是藏龙卧虎的“工业重镇”,汽车配件、台布生产、通讯器材、模具、铸造等产业百花齐放,“中国台布生产基地”和“中国特产之乡”等现代工业名片熠熠生辉。

这里,铭刻着鲜明的红色印记。80多年前,贺龙师长指挥八路军120师在齐会村及其周边地区与日军进行了一场激烈的平原战斗——齐会歼灭战。战斗历经三天两夜,创造了平原歼敌的典范。

近年来,北石槽乡致力于以农业固本,紧紧抓住特色农业主线不放松;以产业为纲,引导台布、模具等工业项目进一步拓宽发展空间;以传承为基,扎实做好“齐会歼灭战”红色旅游开发项目,牢记奋进历史,传承革命薪火,力促党建、民生、安全生产、环保、扶贫等各项事业齐头并进,形成了企业走出国门、农业富民守家、群众安居乐业、乡村振兴有序推进、全乡整体发展“一盘棋”的创新发展格局。

## 传承红色基因 激活发展密码

时光如梭,初心不改。北石槽人的聪明勇敢早在80年前的抗日战争中就有所体现。

1939年,贺龙师长指挥八路军120师在齐会村及其周边地区与日军进行了一场激烈的平原战斗,这就是著名的齐会歼灭战。战斗历时三天两夜,歼灭日寇700余人,开创了平原歼敌的光辉范例,军心民心为之大振。战斗胜利后,中共中央发来贺电,党中央机关报发表社论对齐会大捷给予表彰。此后,冀中儿女纷纷拿起武器,投身于抗战的洪流,有力地巩固了冀中抗日根据地。

红色基因,铸就了齐会人的魂与根。

依托齐会歼灭战这一红色资源和民风淳朴、人心向善的传统因素,北石槽乡全力激活红色基因。

2005年,为了纪念抗日战争胜利60周年,在此建立了齐会战斗纪念碑,修建了纪念馆。纪念馆通过展示大量珍贵历史照片,详细展现了齐会战斗的光辉历程,弘扬了革命前辈的英勇事迹和爱国主义精神,被确定为“沧州市国防教育基地”。战斗的重要阵地——小石桥也被列为县级文物保护单位。

历经枪林弹雨,浴血而生的老槐树依然枝繁叶茂,在村子中央巍然挺立,无声地见证了齐会村的历史记忆。

如今,在齐会村,建有以齐会战斗纪念碑、齐会战斗纪念馆和村口以“老槐树”“小石桥”“战斗雕塑”为主体形象的村标等,建设内容不断丰富,展现了齐会歼灭战旧址的红色风貌。齐会歼灭战旧址已成为河间市一个重要的红色窗口,成为人们了解革命历史,追寻红色记忆的好去处,吸引了不少干部群众尤其是爱国青年、中小学生们前去参观学习。

在在建党100周年之际,北石槽乡通过制作齐会村红色历史文化宣传片、依托齐会歼灭战旧址地开展党史学习教育等方式,引导广大群众从身边的党史文化和党史故事学起,深化党史学习教育。同时,通过户外大型广告牌、LED电子屏等广泛宣传庆祝建党100周年的标语口号,营造庆祝建党百年的浓厚氛围。

习近平总书记曾反复强调:“让红色基因代代相传。”今天的北石槽乡,立足资源优势,以红色文化凝聚乡村奋进力量,践行齐会精神,为乡村振兴注入了红色生命力,奋力谱写着新的篇章。



## 内外兼修 扮靓“面子”夯实“里子”



不久前,以红油香椿而远近闻名的香椿辛庄迎来了一年中最热闹的时刻,宽阔平坦的“香椿大道”上,八方宾客慕名前来采摘,大家纷纷赞叹:“色泽美,味道香,食用之后,回味无穷!”大家一边采摘,一边拍照,玩得不亦乐乎。

多少年来的传承,香椿,成了这里的吉祥之物。在香椿辛庄村,几乎每家每户院子里都种植有香椿树,树龄最长的已有二百年之久,每年春天香椿发芽的季节,村里弥漫着香椿诱人的味道。

这也成为北石槽乡的一大亮点。依偎在古洋河畔的北石槽乡利用地理优势,不断加大水利设施的建设力度,农业基础设施建设也不断完善。近年来,在有力推动工业产业发展的同时,

乡政府紧紧抓住特色农业主线,以农业固根本,聚力推动北石槽乡现代化农业产业发展,带动全乡农户发展种植产业,不断探索资源集约、产业集聚发展的现代农业发展之路。

按照依法自愿、有偿的原则,引导农民土地承包经营权以成立合作社等形式流向农村能人,带动周边群众共同富裕。如今全乡农业合作社29家,农场11家,土地流转面积1000亩以上的有“耘润农民专业合作社”、王佑御品农业种植专业合作社等。

对幸福的定义,一千个人有一千个答案。

北石槽乡北大齐村农民秦广印说:“拧开水龙头,就有城市自来水;在村口,就能坐上通往城区的公交车。

想健身,村里广场上有健身器;想跳舞、唱戏,有活动场所,这就是幸福。”

村民王陈江说,去年,家里的蔬菜种植大棚年收入20万元,今年心气儿更高了,继续扩大了种植规模,“钱”景可观。

北大齐村共有村民246户、900余人。几年前,垃圾靠风刮、污水靠蒸发、屋外脏乱差,是这个村的真实写照。现如今,污水有了“家”,垃圾有人拉,花有千姿百态,景有满目叠翠,是村民的共同感受。

“咱们村这几年变化是太大了,从前村里这条路,一下雨就没法走,老深的水,现在修了柏油路,村里环境大改造。”提起这些年村里的变化,土生土长的村民秦全胜连连赞叹。

实实在在的幸福,写在了村民一张张温暖的笑脸上。

北大齐村的蜕变得益于北石槽乡“拆违增优”活动的快速推进。近年来,乡政府协同各村力量,拆违建、促创城、畅交通、增绿量、优环境,进一步对辖区内的环境进行了综合整治,村容村貌焕然一新。

“全乡15个村,1100余名干部、党员、志愿者纷纷拿起铁锹、笤帚,带头走街串巷清理垃圾、清除墙面广告、拆除不规范广告牌。又带动起村民,大家一起行动,干劲十足。”说起当时的情景,北石槽乡党委书记孙文海记忆犹新。

平坦的路面,干净的街道,整洁的卫生,美丽乡村建设让北石槽乡村民们的生活环境焕发了新颜。村内道路硬化、村庄绿化栽植树木、环境卫生整治、厕所改造、路灯安装等一系列行之

有效的工作,使北石槽乡村容村貌得到了全面提升,老百姓的生活环境美了,心情也好了……

美丽乡村,不仅美在“颜值”,还美在气质。北石槽乡积极培树婚嫁娶新风,全乡15个村全部成立了红白理事会,各村按照乡镇制定的红白事办理标准,根据实际制定了本村具体标准,并以“移风易俗倡议书”“红白事村规民约”等形式进行广泛宣传,成效十分显著。

“经过整治,今年办丧事的主家都没有邀请乐队,白酒、烟、伙食费、棺木等也一律从简,平均每场白事能节省1万多元。事后,红白理事会还对产生的垃圾、废物进行全面清理,减少了对村内环境的污染和破坏。”北石槽乡党委书记孙文海表示,平时,各村也经常通过大喇叭、宣传页等方式宣传红白事简办,引导村民自觉树立厚养薄葬的观念。

大地律动是春声,乡村振兴正当时。沐浴着新时代的阳光,伴随着铿锵有力的脚步,北石槽乡的振兴之路正谱写着新的篇章。

小产业 大市场  
特色产业发展势头强劲

5月的北石槽乡,微风不燥,阳光正好。

置身开发区街巷,一幢幢建筑厂房拔地而起;厂区生产车间里,经过生产流水线的传输,工人们正在密封包装,一块块精美的台布将在这里销往全国各地。

“每天都有上百订单,全国各地都有俺们生产的台布,人民大会堂宴会厅里用的也是俺们的台布……”

北石槽乡台布产业的发展要从40多年前说起。1978年,北石槽中学校办工厂里的业务员在外地联系业务时,偶然发现了台布市场存在巨大的商机,后经项目考察、实验生产、推介销售等,勤劳智慧的人们慢慢打开了北石槽“台布之乡”的模式。

从家庭作坊生产到建厂,不断扩大规模,台布的原料、工艺、样式,市场从未停止变革,而每一次的进步与创新中,北石槽人都处于领军者的位置。台布产业大到桌布、椅套,小到餐巾、折花也无一不体现着他们的智慧。

2003年,北石槽乡正式被国家农业部命名为“中国台布生产基地”和“中国特产之乡”。随着台布产业的发展和市场需求的不增加,为了让台布走向世界更大的舞台,北石槽乡的台布生产者把目光瞄准了浙江绍兴轻纺城,陆续在绍兴柯桥建厂织布,逐步形成了“生产+经营”的产业链模式,建厂数由最初的几家发展到现在的28家,占据了全国90%的市场份额。由此,北石槽乡的台布产业真正走向了世界,远销迪拜、美国、印度、中东等50多个国家和地区,产业涉及的从业大军包括生产、销售、加工、物流等等,其人员多难以统计。

目前,北石槽乡开发区拥有台布加工厂12家,保鲜膜加工厂4家,一次性餐具加工厂4家,酒店服装加工厂1家;在柯桥有28家台布生产企业,其中18家纺织企业……在全国各地的大城市里都有北石槽“台布人”忙碌的身影。

据有关数字统计,在全国酒店台布行业中有5000多人是北石槽人,这个数字占全国同行业从业人员的比例是60%以上;绍兴市柯桥区的18家纺织企业现拥有1500台织布机,日织布25万米,全部机器一年生产的布匹可绕地球两圈。

北石槽乡党委书记孙文海先后两次带领团队去柯桥区对台布产业进行实地参观调研,2018年10月27日,经过北石槽乡党委政府和北石槽乡“台布人”的共同努力,河间市台布行业协会成立,160家会员单位加入商会。2019年,中国·河间首届台布展览会暨台布行业携手共赢高峰论坛在国欣康乐园拉开帷幕,当天成交额超亿元。

而台布产业只是北石槽乡的“名片”之一。银龙股份河间分公司,围绕高速铁路轨道板用预应力钢材及其配套产品,已经跻身我国高强度预应力钢材企业销售的前列;成立于上世纪80年代的河间市通海铜业有限公司,生产各种铜管,年产量达两万吨;辖区6家企业生产通信设备直供中国移动……近年来,北石槽乡聚焦创新发展增强本地产业实力,通过加大引导和支持力度,不断推动企业科技创新成果转化和转型升级,促进模具、汽配、台布三大特色产业优势发展,增强产业对外合作、项目对接实力;推动预应力材料、汽配、模具、台布、铜材、通信等各产业龙头企业优质发展,促进企业产能提升。

